

## ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

### **А. В. Сушко**

Участие омского духовенства в событиях Русской революции и Гражданской войны (на примере судеб архиепископа Сильвестра (Ольшевского) и священника В. Ф. Инфатьева)

В статье охарактеризовано участие омского духовенства в событиях Русской революции и Гражданской войны на примере судеб омских священнослужителей архиепископа Сильвестра и законоучителя В.Ф. Инфатьева. Автор показал, что РПЦ в Омске поддержала революционное свержение монархии и начала реформирование церковной жизни применительно к новым условиям. Логика развития революционного процесса вылившегося в Гражданскую войну, сделала Омск столицей Белой России и привела духовенство омской епархии в антибольшевистский лагерь. Поэтому политические репрессии 1920–1930-х гг. в отношении духовенства бывшей столицы Белой России были неизбежным следствием Гражданской войны и активной поддержки священством белого движения.

**Ключевые слова:** революция, Гражданская война в России, Русская Православная Церковь, омская епархия, архиепископ Сильвестр (Ольшевский), священник В. Ф. Инфатьев.

### **В. В. Гермизеева**

Акмолинское областное правление в начале XX века: структура, компетенция, основные направления деятельности

В статье рассмотрены структура и компетенция областного правления, являвшегося высшим административным учреждением в Акмолинской области. Показаны изменения, произошедшие в составе общего присутствия, в организации деятельности канцелярии и распределении функций между отделениями правления. Обращено внимание на проблемы, возникавшие в ходе работы учреждения и попытки их решения местными губернаторами.

**Ключевые слова:** губернатор, управление, Акмолинская область, Степное генерал-губернаторство, администрация.

### **А. Н. Гуменюк, Л. В. Чуйко**

Архитектурная декорация деревянных и каменных зданий в городах Западной Сибири в конце XIX – начале XX века. Мотив «сибирских шишек»

В статье рассматривается один из характерных мотивов региональной архитектурной декорации – «сибирские шишки», который встречается в деревянном и каменном зодчестве западносибирских городов в конце XIX–начале XX века. Авторы рассматривают вопросы происхождения и различные варианты этого мотива с целью конкретизировать черты сходства и различия в художественной культуре локальных исторических центров Западной Сибири.

**Ключевые слова:** архитектурная декорация, «сибирские шишки», западносибирские города, художественная культура, локальные центры.

### **М. Т. Когут**

Аграрная программа Временного Сибирского правительства

В статье рассматривается аграрное законодательство и земельные органы власти Временного Сибирского правительства, возможные последствия аграрной политики для развития сельского хозяйства, земельных отношений, расстановки классовых сил в Сибири в период Гражданской войны, даются новые оценки решения аграрного вопроса в стране.

**Ключевые слова:** история СССР, 2-я пол. 1918–1920 гг., аграрные реформы, землевладение, Гражданская война и иностранная военная интервенция, белое движение, Белые правительства, Сибирь, территория РФ, занимающая часть Северной Азии.

### **Д. И. Петин**

Личное дело лица, лишённого избирательных прав, как информационный комплекс в практической генеалогии (на примере судьбы кадрового офицера Русской императорской армии М. К. Гомбинского)

Работа представляет собой историко-биографическое исследование, раскрывающее на примере отдельно взятого человека – Михаила Константиновича Гомбинского – неоднозначное положение бывшего офицерства в советской России на рубеже 1920-х – 1930 гг. Пример судьбы героя статьи позволяет оценить источниковый потенциал документов, связанных с лишением советских граждан избирательных прав. Автор приходит к выводу о ценности этого типа документов при изучении общественно-политической жизни середины 1920-х – первой половины 1930-х гг., истории повседневности, а также для исторической биографии и практической генеалогии.

**Ключевые слова:** офицерство, репрессии, сталинизм, избирательное право, «лишенцы», генеалогия, Омск.

### **А. В. Рычков**

Отражение ценностных ориентиров постсоветского общества в творчестве группы «Motor-Roller»

В статье рассматриваются такой элемент исторического сознания, как ценностные ориентиры на постсоветском пространстве, нашедшие отражение в творчестве музыкальной группы «Motor-Roller». По мысли автора, творчество группы посвящено критике занимающих доминирующее положение потребительских ценностей, их влиянию на снижение культурного уровня населения, падение авторитета интеллигенции, переоценку исторического прошлого.

**Ключевые слова:** историческое сознание, ценностные ориентиры, культура, группа «Motor-Roller», постсоветское пространство.

### **Исторический архив**

#### **Р. В. Рыбаков**

«Усилить влияние милитаристов на местах»: из документов Иркутского губернского отдела ОГПУ о методах борьбы с религиозными организациями в первой половине 1920-х гг

Анализ государственно-конфессиональных взаимоотношений в советский период не ограничивается изучением отношений власти и Русской православной церкви. В 1920-е гг. немаловажной проблемой стало формирование политики по отношению к представителям протестантских деноминаций. В статье на основе документа, обнаруженного в Государственном архиве новейшей истории Иркутской области, представлена деятельность советских органов безопасности, направленная на раскол местных общин евангельских христиан и баптистов.

**Ключевые слова:** «сектантство», евангельское христианство, баптизм, протестантизм, альтернативная гражданская служба, молодежь, свобода вероисповедания.

## **ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУК**

### **С. В. Буренкова**

Жанровые особенности немецких анекдотов

В статье рассматриваются жанровые особенности немецких шуток и анекдотов: их структура, тематика и проблематика, основные персонажи. Применение метода сравнительного анализа позволяет выявить сходства и отличия в построении и содержании немецких и русских шуток. Приведенные в статье примеры доказывают, что шутки являются существенным источником лингвострановедческих сведений о характере и менталитете народа, о жизни страны изучаемого языка, так как объектом юмора выступают нарушения значимых для культуры норм и ценностей.

**Ключевые слова:** анекдот, жанровые характеристики, нарушения норм и ценностей, немецкий язык.

### **А. М. Клёстер, М. С. Шумайлова**

Лексико-семантические особенности научно-технических текстов

Преподавание профессионального иностранного языка в техническом ВУЗе невозможно без теоретической и практической работы с узкоспециальным текстовым материалом. Актуальность статьи заключается в разъяснении основных понятий лексико-семантического каркаса технического текста, практическое применение которого дает возможность обучающимся верно воссоздавать как текст перевода на родном и иностранном языке, так и успешно заниматься созданием собственных текстов, адекватных нормам языка. Целью статьи является рассмотрение лексико-семантических тонкостей научно-технического текста. Для достижения поставленной цели последовательно решаются следующие задачи: проводится изучение специальной и терминологической литературы по теме исследования; описываются лексические особенности немецких научно-технических терминов и выявляются их семантические связи. Результаты, полученные в ходе исследования, имеют безусловную актуальность, поскольку позволят составить основу для теоретической и практической работы по моделированию научно-технического текста на немецком и русском языках.

**Ключевые слова:** термин, терминология, семантика, научно-технический текст.

### **Е. В. Трепналова**

Особенности глагольной морфологии в тексте Корана

Статья посвящена анализу специфики реализации глаголов в тексте Корана. Автор предпринимает попытки выявить различия особенностей морфологии текста Корана

с морфологией современного литературного арабского языка и выдвигает ряд предположений и выводов касательно причин использования определённых словоформ. Каждый случай сопровождается достаточно подробным грамматическим комментарием, примером реализации глагола в тексте и переводом. В начале статьи автор кратко описывает роль Корана в становлении арабского языка, и приводит аргументы, почему важно изучать текст священного писания мусульман во всех аспектах, включая морфологический.

**Ключевые слова:** арабский язык, Коран, морфология, глагол, словоизменение.

## **ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ**

### **А. В. Карабыков**

VITA ACTIVA FAUSTIANA: тёмная сторона ренессансного идеала деятельной жизни

Цель статьи – обозреть эзотерический аспект нового жизненного идеала, провозглашённого Возрождением. Внимание автора сфокусировано на мировоззренческих мотивах и духовных последствиях культурного подъёма магии, а также на трансформации её доктрины, определившей специфический облик магии в ту культурную эпоху, и причинах её финального упадка, также связанных с идеалом деятельной жизни.

**Ключевые слова:** Ренессансная магия, герметизм, Фауст, Реформация, культ знания, мирской труд и слава.

### **Р. Л. Кочнев, Е. А. Цветухина**

Цена анонимности: бытие денег или Бытие без денег?

В статье анализируется специфика денег с философской точки зрения. Дается описание понятия ценности через и в связи с феноменом Бытия. Описана связь ценности и личности. Разобрано участие денег в изменении понимания явлений ценностей и сущего. Деньги рассматриваются через концепцию «смерти автора», как анонимная и анонимизирующая сила. В данном контексте определены две возможные парадигмы отношения к деньгам, формирующие два различных типа сочетания субъекта и Бытия. Сделан вывод о насущности понятия философии М. Хайдеггера «забвение Бытия».

**Ключевые слова:** деньги, ценность, Бытие, анонимность, потребление.

## **Позиции и А-Позиции**

### **А. В. Нехаев**

Искусство = искусство или искусство ≠ искусство: артобъекты и проблема тождества

В статье «От зомби искусства к мёртвому искусству» кэмбриджский философ Рами Маджид затрагивает ряд традиционных вопросов философии искусства и эстетики. Рассматривая феномен зомби искусства, – когда произведения искусства получают настолько значительные физические повреждения, что перестают рассматриваться нами в качестве таковых, – Рами Маджид делает провокационный вывод о том, что любой артобъект может рассматриваться как тождественный себе в качестве артефакта. Этот вывод позволяет занять позиции радикального физикализма в области искусства, поставив под сомнение большую часть традиционных теорий искусства, рассматривающих артобъекты как нетождественные артефактам, которые их репрезентируют.

**Ключевые слова:** Мир Искусства, артефакт, артобъект, эстетические свойства, тождество.

**Р. Маджид**

От зомби искусства к мёртвому искусству = Majeed R. From Zombie Art to Dead Art / перевод с англ. А. В. Кириченко

Зомби искусство, или мертвое искусство, – это произведения искусства, которые не подлежат реставрации и которые, по мнению страховых компаний, искусством более не являются. Они изымаются с арт-рынка и хранятся в запасниках как объекты, не представляющие никакой ценности. Данная статья имеет своей целью прояснить понятие зомби искусство. Среди прочего, необходимо установить представляют ли артефакты, именуемые зомби искусство, какую-либо эстетическую ценность, и могут ли они действительно перестать быть произведениями искусства как таковыми, т.е. считаться мертвым искусством.

**Ключевые слова:** зомби искусство, неликвидное искусство, мёртвое искусство, плохое искусство, эстетические свойства.

## ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

**А. В. Бобряков, А. В. Зуев, А. А. Кабанов, Б. Каталинич, С. М. Стажков, В. Ф. Филаретов, В. Г. Хомченко**

Опыт создания электронных образовательных ресурсов для подготовки инженерных кадров по автоматизации производства, мехатронике и робототехнике в рамках междуниверситетской научно-образовательной сети «СИНЕРГИЯ»

В статье описаны особенности, основные принципы построения и опыт успешного использования в рамках междуниверситетской научно-образовательной сети «Синергия» электронного образовательного ресурса по теории автоматического управления, предназначенного для подготовки инженерных кадров различных уровней в области автоматизации производства, робототехники и других мехатронных систем. В отличие от существующих электронных и традиционных учебников созданный новый образовательный ресурс помимо удобно сформированного теоретического материала учебной дисциплины содержит большое количество демонстрационных примеров в виде анимационных и видео роликов, обеспечивающих пояснение конкретного применения получаемых теоретических знаний в области их практического использования.

**Ключевые слова:** дистанционное инженерное образование, электронный образовательный ресурс, новый метод обучения, теория автоматического управления

**М. А. Федорова, М. Н. Одинец**

Анализ типичных ошибок студентов при проектировании конструкций в программном комплексе WinMachine

В настоящее время сфера образования претерпевает значительные изменения. Идет повсеместное внедрение новых методов и средств в процесс обучения. Больше внимания уделяется самостоятельной работе студентов, поэтому актуальными задачами для преподавателей становятся развитие творческих способностей, самостоятельности и креативного мышления. Задачей исследования является необходимость донести информацию о типичных ошибках, совершаемых при конструировании различных бытовых и промышленных конструкций в программном комплексе WinMachine. Цель

работы – помочь преподавателям в подготовке студентов к олимпиадам и активным, заинтересованным в повышении своего уровня знаний студентам для самообучения. Авторы представляют анализ систематизированных ошибок, совершаемых участниками, региональных и всероссийских олимпиад по инженерному анализу, проходящих на базе Омского государственного технического университета и анализируют итоги студенческих работ за несколько лет. В работе рассмотрены типичные ошибки, причины их возникновения и способы устранения.

**Ключевые слова:** мотивация студентов, олимпиады, учебный процесс, инженерный анализ, конструирование, конечно-элементный анализ.

### **Е. М. Батенко**

Влияние занятий физической культурой на уровень физической подготовленности студентов

В статье рассмотрены вопросы влияния физической культуры на уровень физической подготовленности студентов. Применение разработанных педагогических воздействий на занятиях физической культурой способствуют развитию уровня физической подготовленности. Проведено тестирование физической подготовленности у студенток, позволившее определить её уровень. В статье представлены результаты анкетирования по выявлению значимости физической культуры и спорта в жизни студенток.

**Ключевые слова:** спорт, анкетирование, физическая культура, студенты, значимость в жизнедеятельности.

### **Круглый стол**

#### **С. В. Новиков**

О научно-педагогическом наследии профессора И. М. Чередова и научно-практических конференциях, посвященных его памяти

Проблемы, стоящие перед отечественным образованием, заставляют обратиться к опыту педагогов, работавших в 1970–2000 гг. Одним из них являлся И. М. Чередов, создавший к 1990-м гг. самобытную научно-педагогическую школу, разработавшую формы и методы управления образовательными процессами. Опыт деятельности в данном направлении продолжен педагогической общественностью Омского государственного педагогического университета, выступившей организаторами Чередовских педагогических чтений, прошедших в 2017 г. в 15-й раз.

**Ключевые слова:** история образования, ученый-практик, педагог-новатор, управление образованием, образовательная среда.

#### **С. В. Новиков, М. С. Новиков**

О причинах активизации экстремистских настроений и мерах противодействия распространению терроризма в обществе

Участившиеся и охватившие весь мир террористические акты подвигают исследователей к изучению проблем зарождения и распространения экстремистских настроений в современном обществе. Анализ ситуации позволяет выявить модели национальных и конфессиональных отношений порождающие экстремизм и терроризм и причины закрепления этого явления. Злободневным стал вопрос о перспективах противостояния данному явлению, широко мотивированному и приобретающему качественно новые черты.

**Ключевые слова:** мотивация экстремизма, терроризм, национальная самоидентификация, суверенитет, конфессиональные отношения.

#### **Н. А. Ждан**

Разработка содержания деятельности педагога при постановке целей и задач учебного занятия

В статье анализируется возможность использования критериев оценки педагогической компетентности, используемых при аттестации педагогических работников в Омской области для разработки содержания деятельности педагога при постановке целей и задач урока. Анализируются результаты разработки педагогами действий при постановке целей и задач учебного занятия. Выявляются направления задач профессионального развития педагогов при постановке целей и задач учебного занятия.

**Ключевые слова:** педагогическая компетентность, критерии оценки педагогической компетентности, педагогическая деятельность, педагогическое целеполагание, постановка целей и задач учебного занятия, действия целеполагания.

#### **О. А. Кирьяш**

Родиноведение – краеведение – региональная история как структурные элементы патриотического воспитания в российской школе

В статье рассматриваются возможности родиноведения, краеведения и регионоведения в решении проблемы патриотического воспитания школьников. Автор раскрывает терминологическое содержание, особенности и роль каждой из учебных дисциплин и предлагает модель реализации содержания в рамках родиноведения, краеведения и регионоведения.

**Ключевые слова:** родиноведение, краеведение, регионоведение, патриотическое воспитание, педагогический процесс.

#### **П. И. Тушнолобов**

Ключевая проблема современного массового образования

В статье анализируется ключевая проблема современного массового образования. Осознается противоречие между невозможностью обеспечить высокое качество обучения при групповом способе обучения (ГСО) и трудностями перехода к коллективному способу обучения (КСО). Описывается теоретическая модель новой дидактики в сравнении с традиционным подходом.

**Ключевые слова:** массовое образование, элитарное образование, индивидуальный способ обучения, групповой способ обучения, коллективный способ обучения, переход к неклассно-урочному обучению.

#### **К. В. Трофимов**

Проблема представительства интересов в современной государственной образовательной политике России в сфере дополнительного профессионального образования

Автором предпринята попытка анализа проблем представительства интересов в государственной образовательной политике в сфере дополнительного профессионального образования России. На основе проведенного анализа вынесены

предложения по оптимизации артикуляции государственной образовательной политики в сфере ДПО.

**Ключевые слова:** государственная образовательная политика России в сфере дополнительного профессионального образования, артикуляция (представительство) интересов социальных групп в образовательной политике РФ.

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ**

### **Н. В. Боровских**

Миграция населения в Омской области: проблемы и перспективы

В статье рассмотрены проблемы и перспективы развития миграции населения Омской области. В связи с увеличением конкуренции на рынке труда и необходимостью социальной адаптации мигрантов, приезжающих в регион, вопросы, рассматриваемые в данной статье, являются актуальными. Цель исследования состояла в анализе факторов, влияющих на процесс миграции населения в Омской области и формирование перспектив развития данного демографического явления. В ходе исследования выявлены особенности миграции населения в регионе, проанализированы процессы внутрирегиональной и межрегиональной миграции, определены факторы, влияющие на динамику развития миграции, выявлены проблемы и обоснованы перспективы развития миграции населения в Омской области.

**Ключевые слова:** внутрирегиональная миграция, межрегиональная миграция, центры миграционного притяжения, Омская область, сальдо миграции.

### **Е. В. Яковлева**

Постиндустриальная стадия цивилизационного цикла: обусловленность технологической динамикой и экономические последствия

Представлено введение в проблематику постиндустриализации как мегатренда современности, вызванного, преимущественно, фактором технологической динамики и, обуславливающего глубокие социально-экономические изменения, что определяет актуальность исследования. Задачи исследования связаны с поставленной целью выявления закономерностей современной социально-экономической трансформации в условиях текущего этапа технологической эволюции. Это позволит оценить экономические последствия и уровень настоящего и перспективного технологического влияния, способствуя переосмыслению тенденций развития науки и практики экономики и менеджмента, а также генезису многих новых научно-практических направлений, в частности, такого как менеджмент знаний. К основным результатам исследования, представленным в статье, необходимо отнести раскрытие сущности и экономического значения новой развивающейся постиндустриальной стадии цивилизационного цикла.

**Ключевые слова:** современная социально-экономическая трансформация, постиндустриализация, технологический фактор, технологическая динамика, менеджмент знаний.

### **С. Г. Полянская**

Регулирование социально-трудовых отношений в зарубежных странах

Социальное партнерство – важнейший инструмент современной социальной политики, способствующий решению проблем в сфере обеспечения общественной стабильности



и повышения благосостояния населения. Для России данная тема сравнительно новая, поэтому опыт стран, которые используют механизм социального партнерства в регулировании взаимоотношений между трудом и капиталом многие десятилетия особенно полезен. Какая модель социального партнерства позволит обеспечить высокий уровень благосостояния граждан, улучшить жизнь населения страны? К какой модели прибегнуть? Или может быть идти по-своему, уникальному пути? В рамках данной статьи рассмотрены европейские модели социального партнерства, изучен опыт регулирования социально-трудовых отношений в Швеции.

**Ключевые слова:** социальное партнерство, регулирование социально-трудовых отношений, шведская модель социального партнерства.

#### **А. Н. Силаенков**

Информационные технологии в процессе проектирования туристских и гостиничных услуг

В статье рассмотрено применение информационных технологий в процессе проектирования услуг в индустрии гостеприимства. На основе проведенного исследования автором сделан вывод о недостаточном применении информационных технологий на всех этапах процесса проектирования услуг на предприятиях индустрии гостеприимства омского региона. В отличие от других работ дана методология внедрения современных информационных технологий в проектировании туристских и гостиничных услуг. Разработаны конкретные рекомендации по внедрению информационных технологий на всех этапах процесса проектирования туристских и гостиничных услуг, начиная от маркетинговых исследований и заканчивая разработкой документации на предлагаемые услуги с целью повышения качества этих услуг в омском регионе.

**Ключевые слова:** геоинформационные системы, гостиничные услуги, документооборот, информационные технологии, компьютерная модель, процесс проектирования, повышение качества, туристский кластер, туристские услуги.